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BUREAU EXECUTIF 

PROCES-VERBAL N°19 
REUNION DU JEUDI 4 AVRIL 2024 

TENUE AU CNOSF ET EN VISIOCONFERENCE 

 
Membres présents : Francis AUBERTIN (trésorier général), Ivan COSTE-MANIERE (vice-président - en 

visioconférence), André LECLERCQ (président - en visioconférence), Gilles LECOCQ (vice-

président - en visioconférence), Thierry MESSINA (secrétaire général), Jacqueline ROCHER 

(secrétaire générale adjointe - en visioconférence), Bernard SAINT-JEAN (trésorier général 

adjoint), Jean VINTZEL (vice-président). 

Assistent :  Gilles CONTER (conseiller du président), François GRANET (chargé de mission 

communication auprès du président), Claude PIARD (chargé de mission publications - en 

visioconférence), Edith ZITOUNI (chargée de mission siège). 

Excusés : Bernard PONCEBLANC (vice-président délégué), Laurence MUNOZ (vice-présidente). 

1. Ouverture de la séance à 10h00 par le président 

André Leclercq rend hommage à Jean Smith - compagnon fidèle de notre président - dont les 
obsèques se déroulent aujourd’hui. Personnage attachant, témoin privilégié de la « période des 

pionniers et bâtisseurs » du CNOSF, son parcours a été marqué au fer des valeurs de l’olympisme 

et du sport. Ancien président du CDOS 35, il était particulièrement passionné par la formation des 
dirigeants du mouvement sportif. Un moment de recueillement est respecté à sa mémoire. 

Avant d’aborder l’ordre du jour, il souligne qu’à l’occasion de la Journée internationale du sport 
pour le développement et la paix du 6 avril prochain, le message de la non-participation des athlètes 

à la cérémonie de clôture des Jeux de Paris serait une faute. C’est une très mauvaise nouvelle car 
cette décision reviendrait à supprimer la manifestation de l’esprit olympique, un message humaniste 

délivré à la fin des Jeux où les athlètes sont heureux de se mélanger, toutes nations confondues. En 

ce sens, une tribune sera rédigée par notre président. 

2. Actualités passées depuis le conseil d’administration du 

07/03/2024 - Agenda - Présence du CFPC à différentes actions 

2.1. Actualités passés 

 Mardi 19/03 : Entretien d’André Leclercq avec Michel Pomarède, producteur à France Culture, 
lequel prépare une série d’émissions consacrées aux Jeux olympiques (diffusion en juin). 

 Mercredi 20/03 : Dans le cadre de cette année olympique et en partenariat avec la Ville de Nice, 
le Cercle Coubertin PACA a accueilli Jean Durry pour une conférence à haute valeur 
symbolique : « Coubertin Niçois ». A cette occasion, celui-ci n’a pas occulté les réserves 
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régulièrement formulées que certains médias s’appliquent à réactiver en passant sous silence la 

portée du message et de l’héritage de Coubertin. Des réponses aux questions du public ont 

clôturé cette conférence. 

 Mercredi 20/03 : Journée de la Francophonie à Rouen. A l’invitation du Cercle Coubertin Seine-
Maritime et de l’Alliance Française Normandie, à l’Hôtel du Département, pour faire vivre la 

langue française à l’international et  considérer la langue française comme vecteur de citoyenneté 

et de paix. A ce titre, une convention de mécénat a été signée entre le Cercle 76 (via le CFPC) 
et la Caisse d’Epargne de Normandie. 

 Samedi 23/03 : 2 conférences du Cercle 95. Jean-Marie Turgis à Enghien sur l’histoire des JO 
dans la Grèce antique et Claude Piard à Argenteuil sur Pierre de Coubertin : héritage et 
controverses. 

2.2. Agenda 

 Jeudi 04/04 après-midi : Réunion des comités d’éthique fédéraux au CNOSF. Présence de Jean 
Vintzel au titre de la FSCF et du CFPC. 

 Samedi 06/04 : Soirée Hommage à Alain Arvin-Bérod à Lyon. A cette occasion, il sera présenté 
une première version d’un film documentaire sur Henri Didon auquel Alain a participé. 

 Mardi 09/04 : Assemblée générale du CFFP en présentiel au CNOSF. Présence de Thierry 
Messina (qui représentera également le président), Jacqueline Rocher (au titre de la FSCF) et 
Jean Vintzel. 

 Mardi 14/05 : Réception d’un groupe de collégiens en matinée, porteur d’un projet « Olympisme, 
j’écris ton nom ». André Leclercq devrait être présent au CNOSF à cette occasion. 

 Mardi 28/05 : Forum annuel du CFFP co-organisé avec le CNOSF sur la « trêve olympique ». 

 Jeudi 30/05 : Assemblée générale du CNOSF. Présence d’André Leclercq. 

2.3. Présence du CFPC à différentes actions 

2.3.1. Société des membres de la Légion d’honneur 

Le dimanche 26 mai, à Charléty, il est proposé au CFPC par la Société des membres de la Légion 
d'honneur d'animer un atelier pour les Olympiades de la Jeunesse qu'elle organise. Gilles Lecocq 

sera présent avec le Cercle 95. Pour valoriser notre présence, il est envisagé les supports suivants : 
Gazettes, brochures, gadgeterie et ordinateur (vidéos). 

2.3.2. Fresque à l’occasion des JOP de Paris 2024 

La Fondation Alice Milliat, l'ANOF et l'AFCOS ont transmis des supports pour la mise en place de 

cette fresque au titre du Club France de l’Olympisme. Ce point sera abordé par Gilles Lecocq lors 
de la prochaine réunion de ce dernier programmé lundi prochain en ce qui concerne la collaboration 

du CFPC. 

2.3.3. Présence au Club France des JOP de Paris 2024 

Quelques précisions concernant les possibilités de présence du CFPC au Club France (l’absence du 

coût de location doit faciliter les décisions du CFPC pour être présents à la scène de la Villette). Il 

est envisagé : 

 Un premier temps, des supports numériques élaborés par le CFPC. A notre disposition, des 
espaces tablettes (6) (5m x 5m). Durée 2 jours à choisir selon les disponibilités des animateurs 
du CFPC. Animations auprès des jeunes et des moins jeunes qui seront présents à la Villette. 
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 Un deuxième temps, des ateliers pédagogiques autour de Pierre de Coubertin, d’hier à 

aujourd’hui. Durée 1 jour, à choisir selon les disponibilités des animateurs du CFPC. Animations 
auprès des jeunes et des moins jeunes qui seront présents à la Villette. 

Bernard Saint Jean se propose de piloter ces initiatives et la faisabilité de ces actions. 

2.3.4. Actions « Ile-de-France » où le CFPC est associé 

 Le dimanche 26 mai : Les Olympiades de la Jeunesse au Stade Charléty avec la Société des 
membres de la Légion d’honneur. 

 Exposition En Jeu ! Les artistes et le sport, 1870-1930 au musée Marmottan-Monet. 

 Concours des Amis de Pierre de Coubertin, en lien avec : 

 Le samedi 8 juin : Les relations de Pierre de Coubertin avec le monde catholique et le Saint 
Siège sur le terrain du sport et des Jeux Olympiques modernes aux Missions Etrangères de 

Paris. 

 Le lundi 10 juin : inauguration de l’exposition sur l’histoire des Jeux Paralympiques au 
Panthéon. 

 Le mardi 11 juin : Olympisme, une histoire du monde, au Palais de la Porte Dorée. 

 Les mercredi 12 et jeudi 13 juin : D’autres Corps, D’Autres Jeux à l’Université Paris-Cité. 

 Les jeudi 25 et vendredi 26 juillet : Conférence Paix et Olympisme à la Mairie du 7è 

arrondissement avec l’UNESCO et le CIPC. 

 Le lundi 2 septembre : Coubertin et l’héritage 3.0 au CNOSF. 

2.3.5. Activités internationales d’Ivan Coste-Manière 

Sont évoqués les points suivants : 

 Sultanat d’Oman : contact avec le directeur des écoles de sport du pays qui devrait permettre 
de démultiplier les actions de terrains en intervenant au plus haut sommet des institutions de 

l’Etat. 

 Ile Maurice : Séjour éclair qui a permis de finaliser la réalisation des Coubertin en verre de 
couleur, en transparents, sablés ou dépolis. 

 Relations AIO : Le président de l’Académie Internationale Olympique, Isidoros Kouvelos, a fait 
une présentation captivante à SKEMA Business School devant des étudiants de divers horizons 

du monde entier, invités par le vice-président de l’Association francophone des académies 
olympiques, Ivan Coste-Manière. Cette session passionnante a offert aux participants une 

occasion exceptionnelle d’explorer les valeurs et les principes de l’olympisme en mettant l’accent 
sur le pouvoir transformateur du sport et l’importance des prochains JOP de Paris. 

À l’issue de la présentation, le président de l’AIO s’est entretenu avec des personnalités locales 

de Marseille et de Grasse (notamment le Maire de la ville, Jérôme Viaud). Les discussions ont 
principalement porté sur les efforts en cours pour promouvoir l’olympisme et le passage 

imminent de la Flamme olympique à Marseille et à Grasse en route vers les Jeux olympiques de 
Paris. 
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3. Activités 

3.1. Préparation de la journée du lundi 2 septembre 2024 marquant 

l’anniversaire de la mort de Pierre de Coubertin 

En charge du pilotage de l’opération, Gilles Lecocq évoque certaines propositions restant encore à 
discuter et à valider :  

 Thématique : Coubertin et l’héritage 3.0 à la Maison du sport fraçais. 

 Durée : de 18h00 à 21h00. 

 Créer un événement convivial qui profite de la présence sur Paris de personnes francophones 
(mais pas que) qui sont venues pour les Jeux Paralympiques + les représentants des fédérations 

nationales et internationales paralympiques + les représentants des fédérations nationales et 
internationales olympiques concernées par l'accompagnement des personnes vivant des 

situations de handicaps + les fédérations affinitaires +  les représentants des maisons de santé, 

etc… 

 Institutionnels invités (à choisir pour un petit mot d'accueil) : Marie-Amélie Le Fur, un membre 
du Comité International Paralympique (demander à Marie-Amélie qui pourrait être présent(e)), 

David Lappartient, un membre du CIO présent à Paris à ce moment-là, un représentant de la 
Présidence de la République sensible aux enjeux "sport-éducation-santé", un(e) ministre(s) 

(sports ? ?, Education ? Enseignement Supérieur ?, Santé ?), Valérie Pécresse ou son représentant 

en charge du handisport, du sport adapté  pour la Région Île de France. 

 Grands témoins : Erik Orsenna et Jean-Michel Besnier (tous deux à contacter). Guy Drut sera 
également sollicité. 

Dès que le contenu de cette soirée sera arrêté, il conviendra d’élaborer un budget prévisionnel 
adapté à notre situation financière et prévoir en amont les ressources humaines pour l’organisation 

de cette manifestation. 

3.2. Point de situation du colloque CNOSF/CFPC/Club France de 

l’Olympisme 

Thierry Messina s’est permis de contacter Stéphane Hatot pour connaître l’évolution de ce dossier. 

Il rappelle pour mémoire sa position qui est celle du bureau exécutif du CNOSF :  

« Pour le colloque, une enveloppe de 20.000 euros a été votée et la résolution qui précise que le CNOSF 

par l’intermédiaire de son service culture olympique organise ce colloque en étroite collaboration avec le 
CFPC et le club France de l’olympisme. Le recrutement de stagiaires pour l’organisation de ce colloque a 

aussi été accepté. ». 

De cet entretien, il ressort que la position du CNOSF est inchangée. Toutefois, pour des raisons de 

surcharge de travail des équipes du CNOSF jusqu’aux JOP, ce dossier ne sera engagé dans sa phase 

opérationnelle que début septembre prochain. 

3.3. Point de situation sur la gazette 

François Granet fait le bilan des régulières réunions du comité éditorial qui se tiennent le mercredi 

matin. La sortie « en kiosques » du premier numéro qui est en « phase finale » de 

rédaction/relecture est programmée vraisemblablement début mai et le deuxième numéro 
immédiatement après les JOP. 
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Il est mis à profit de ce point de l’ordre du jour pour décider de mettre en place un groupe de travail 

afin de dégager les priorités de notre communication. Il y a en effet urgence car le déficit de l’image 

de Pierre de Coubertin est réel « à l’extérieur » malgré nos efforts de « réhabilitation ». 

Ce groupe de travail tiendra ses travaux en amont des réunions du comité éditorial. 

3.4. Projet « statues/totems » avec le CFFP et la Fondation Alice Milliat 

Thierry Messina, Francis Aubertin et Bernard Saint-Jean ont suivi ce dossier. Le projet consiste à 

commercialiser des Totems Pierre de Coubertin et Alice Milliat auprès des collectivités accueillant 
le passage de la Flamme olympique. L'initiative a été initiée par le CFFP. Plusieurs échanges 

téléphoniques se sont tenus entre le CFPC et le CFFP pour définir les conditions du "démarchage" 
de ces collectivités (12). Un courrier de présentation (et les pièces annexes) cosigné par les 

présidents du CFPC, du CFFP et de la Fondation Alice Milliat a été validé. Les conditions de vente, 
de transport et les marges ont été communément validées. Le CFFP effectue la démarche vers les 

collectivités et tient le CFPC informé. Une prochaine réunion de suivi est planifiée à la mi-avril. 

3.5. Relations avec le COJO Paris 2024 

Le CNOSF a pris contact avec le CFPC pour collaborer sur un projet d’animation autour de Pierre 
de Coubertin et Alice Milliat à déployer dans les sites de compétition. Le concept est de mettre en 

avant ces deux personnages à l'aide d'un contenu vidéo informatif et ludique diffusé sur les écrans 

géants. A la suite de cela, un acteur ou une actrice incarnera Pierre et Alice en costume d'époque 
et déambulera parmi les spectateurs dans les tribunes. Les spectateurs seront invités à prendre des 

selfies avec eux et certains seront relayés sur les écrans géants. 

Gilles Conter est chargé de suivre ce dossier. 

3.6. Les Amis du CFPC - Point sur le Concours 2024 

Point sur les dossiers reçus : 8 candidatures de divers horizons : chercheur, étudiant, monde de 

l’entreprise, individuelle. 

On pourra imaginer une distinction par familles qui serait remise le 12 juin au soir entre 18h00 et 

19h00 avec une prise de parole des représentants du CFPC suivie du diner au sein du congrès qui 
se déroulera à Paris-Cité. 

Les candidats pourront aussi avoir une publication de leurs textes dans un recueil publié chez 

l’Harmattan ainsi que dans la Gazette du mois d’octobre avec l’accord donné par le comité éditorial. 

Il sera aussi proposé aux candidats d’adhérer aux Amis du CFPC ou, directement, au CFPC. 

Il est prévu d’interviewer les candidats le mercredi 12 juin pour un ressenti sur ce concours ainsi 
qu’une séance photos. 

Les frais de déplacement seront à transmettre au CFPC pour un remboursement après étude de 
Gilles Lecocq et Bernard Maccario qui nous soumettront des propositions. 

Le Jury du mercredi 12 juin est composé de Claude Piard, Bernard Maccario, Karine Dutheil et Gilles 

Lecocq. 

A réception des textes demandés pour le 1er mai, Bernard Maccario et Gilles Lecocq adresseront 

un courrier aux candidats pour les aspects logistiques. 

3.7. Le point sur nos finances 

 La campagne d’adhésion 2024 a été lancée le 18 mars 2024. 

 Le compte de résultat 2023 sera quasi équilibré. 
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 Une relance a été effectuée auprès du trésorier du CNOSF le 1er avril dernier pour le versement 

de la subvention de fonctionnement 2024 promise en début d’année. 

 Le prochain conseil d’administration du 16 mai prochain validera de nouveaux tarifs pour nos 
différentes adhésions 2025. Gilles Conter propose de tenir une séance de travail sur le sujet. 

3.8. Publications 

 Gilles Lecocq et Laurence Munoz  (de passage à Paris et qui nous a fait le plaisir de nous rejoindre 
au déjeuner) travaillent au rassemblement des actes du colloque Coubertin d'octobre 2023 de 

Calais. La maison d'éditions est chez Septentrion. Les avancées permettent d’envisager un 
volume final qui pourrait être entre 150 et 200 pages pourvu de 4 parties. Certains articles sont 

"en navette", c'est à dire que des ajustements plus ou moins importants ont été demandés aux 

auteurs. Certains auteurs n'ont pas souhaité déposer leur communication pour la publication. 
L'ouvrage devrait bénéficier d'une bonne cohérence générale. Le calendrier permettant un lissage 

fin mai semble un peu court mais il est raisonnable d’envisager la sortie de ces actes au moment 
des JOP. 

 Le 4ème" livre sur « Les souvenirs olympiques » va être « sous presse » chez L’Harmattan très 
prochainement. Possibilité de le mettre en vente avec les ouvrages précédents au Club France 

des JOP (réassortiment possible sous 48 heures si necessaire). 

4. Recrutement d’un stagiaire pour les activités du CFPC 

L’étude des CV réceptionnés est en cours. Le profil du stagiaire retenu sera adapté à ses 

compétences en matière d’évolution d’un écosystème plus efficace (refonte de notre site Internet, 
amélioration/attractivité de nos réseaux sociaux). 

5. Collaboration avec le Crédit Mutuel. Projet de modernisation 

de nos outils numériques (en lien avec le point 4) 

Le Crédit Mutuel est disposé à nous aider et à dégager une enveloppe financière dès cette année 

permettant la modernisation de nos outils numériques. Gilles Conter assurera l’interface dans la 
gestion de ce dossier. 

6. Points divers 

6.1. CNOSF 

Signature du CFPC d’un engagement et d’un soutien total à la candidature des Alpes Françaises 2030 

pour l’organisation des JOP. 

6.2. Agrément ministériel du CFPC 

Suite à un webinaire organisé récemment par le service juridique du CNOSF, les fédérations sont 

dans l’obligation de renouveler leur demande d’agrément auprès du Ministère des Sports. Il n’est 
plus possible pour les fédérations ou membres associés du CNOSF de renouveler ou demander un 

premier agrément si l’objet de leurs statuts est de nature « non compétitive » ce qui est le cas pour 

le CFPC. 
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6.3. Candidature du CFPC aux Prix Nationaux du CFFP (21 novembre) 

Sur suggestion du président, le bureau exécutif s’accorde sur la proposition au CA du 16 mai de la 
candidature de Gilles Lecocq. Le dossier doit être finalisé pour le 31 mai au plus tard auprès du 

CFFP. 

6.4. Prix Pierre de Coubertin 2024 du CFPC 

Il reviendra à notre prochain conseil d’administration de désigner le récipiendaire. Un Cercle ou un 
organisme « personne morale » pourrait être récompensé. La remise de ce prix se tiendra lors de 

l’assemblée générale du CFPC du 13 juin prochain. 

6.5. 10ème Jeux de Saône-et-Loire - Le Creusot du 7 au 12/05/2024 

Relance de Bernard Ponceblanc pour connaître le nom des participants (prise en charge d’une nuit 
et les repas par le CDOS 71). André Leclercq y assistera les 10 et 11 mai. 

6.6. Préparation de l’assemblée générale du jeudi 13 juin 2024 

 Les documents de cette assemblée générale devront être soumis à validation lors du prochain 
conseil d’administration du jeudi 16 mai prochain. 

 L’ensemble des modalités logistiques seront gérées par le secrétaire général. 

Plus rien n’étant à l’ordre du jour, le président lève la séance à 12h30. 

 

 
Le président, 

président de séance 

 
 

 
 

André Leclercq 

Le secrétaire général, 

secrétaire de séance 

 
 

 
 

Thierry Messina 

 


